Протокол № 5
 заседания  ШМО  учителей  естественно-научного цикла         от 29.05.2024 г.
                                                                                                              Присутствовали: 4 
                                                                                                           Отсутствовали: 0
Тема «Результаты деятельности МО естественно-научного цикла по повышению эффективности и качества образования в основной и средней школе в условиях реализации ФГОС. Планирование работы МО на 2024-2025 учебный год».

Повестка:

1. Подготовка к итоговой аттестации.  (Колчева О.В., Вайхель Е.Н.)
2. Итоги работы с учащимися, имеющими повышенную мотивацию к учению. (Колчева О.В.)
3. Отчет учителей-предметников по темам самообразования за 2024-2025 учебный год. (все учителя)
4. Анализ работы МО за 2024-2025 учебный год. ( Колчева О.В.)

По первому вопросу слушали:
Колчеву О.В., руководителя МО. Она познакомила с графиком итоговой аттестации в 2024-2025 году. Обсудили проблемы подготовки учащихся к итоговой аттестации. Наметили пути их решения. Так же, Ольга Владимировна  зачитала график проведения консультаций.
Решили:
Информацию принять к сведению. Продолжить работу по подготовке учащихся 9, 11 классов  к итоговой аттестации.

По второму вопросу слушали:
Колчеву О.В., руководителя МО. Она обобщила итоги работы с учащимися, имеющими повышенную мотивацию к учению. В этом учебном году мало учеников приняли участие в олимпиадах, конкурсах, конференциях. У всех учителей МО учащиеся приняли участие в  школьного этапе Всероссийской олимпиады школьников. Победители и призеры участвовали в муниципальном этапе. Но результаты низкие,  призовых  мест нет.  Асланова Милана заняла 2 место в школьной научно-практической конференции с исследовательской работой «Определение загрязнения спорами бактерий и грибов разных помещений Луговской школы»,  руководитель Колчева О.В. Учащиеся Адарченко Татьяна 7 класс, Хохлачев Александр 10 класс, Акимова Анастасия 11 класс приняли участие во Всероссийской олимпиаде для 7-11 классов ЦО «точка роста» в рамках Проекта «Центры образования «Точка роста»: цифровой шаг с ЯКласс» по биологии, получили сертификаты. Хохлачев Александр и Акимова Анастасия приняли участие в олимпиаде по географии «География и экология» в Институте географии Алтайского государственного университета «Покори университет». Набрали проходной балл на второй очный тур.
Решили:
Продолжить работу с  учащимися, имеющими повышенную мотивацию к учению, найти новые технологии подготовки, привлекать учеников к участию в конкурсе проектов, исследовательских работ.

По третьему вопросу слушали:
Колчеву О.В., учителя географии и биологии, Вайхель Е.Н., учителя математики, физики и информатики, Гудкова В.И., физики и ОБЖ, Губину Л.Н., учителя химии. Каждый учитель проанализировал свою работу в течение учебного года по теме самообразования. Темы были реализованы учителями через выступления на МО естественно-научного цикла, на районных МО.
Решили:
Продолжить работу по темам самообразования в следующем учебном году. Обобщить свой  опыт на районных методических объединениях.


По пятому вопросу слушали:
Колчеву О.В., руководителя МО. Она зачитала «Анализ работы МО за 2024-2025 учебный год». В анализ работы учителя внесли корректировку, сделали дополнения, выявили недостатки работы МО, отметили положительные аспекты. Спланировали работу МО на 2025-2026 учебный год. 
Решили:
План работы на  2024-2025 учебный год считать реализованным  полностью. Все заседания проведены. В плане работы на 2025-2026 учебный год учесть все выявленные проблемы.
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